



网约车新规6月1日起实施

# 首次规定网约车应为新能源车

本报讯(YMG全媒体记者 杨春娜 通讯员 由益铭)近年来,网约车越来越多地出现在大街小巷,为市民出行带来便利。《烟台市网络预约出租汽车经营服务管理实施细则》(以下简称《细则》)将于6月1日正式实施,市交通运输局于5月17至19日在海阳市召开《细则》宣贯会议。记者了解到,《细则》明确将网约车和出租车一样纳入主管部门监测范围,规定网约车运价实行市场调节价,经营范围扩至烟台市行政区域,同时,《细则》首次明确规定,从事网约车车辆应为新能源车,更好地满足社会公众多样化出行需求。

## 网约车平台经营期限为3年 不得随意调价

《细则》明确,网约车平台公司应当在取得相应《网络预约出租汽车经营许可证》并向企业注册地省级通信主管部门申请互联网信息服务备案后,方可开展相关业务。网约车平台应当具备线上线下服务能力,在我市有相应服务机构和固定的办公场所等条件。许可经营范围为“网络预约出租汽车客运”,经营期限为“3年”,经营区域为“烟台市”。

网约车平台公司经营期限届满,需要延续经营的,应当在期限届满30日前向许

机关提出申请,由许可机关依据其安全生产和服务质量考核等情况作出许可或不予许可的决定。

计程计价方面,《细则》较之前有了更加详细的规定,网约车平台公司应当主动公开定价机制和动态加价机制,通过公司网站、移动互联网应用程序(APP)等方式公布运价结构、计价规则、保持加减价标准合理且相对稳定,保障结算账单清晰、规范、透明,并接受社会监督;在调整定价机制时,应当至少提前7日向社会进行公告。网约车平台公司应当向乘客提供税务部门规定的发票,鼓励使用电子发票。

## 网约车需为新能源车 不得巡游揽客

什么样的车辆可以申请网约车呢?《细则》修订前为市区内拟从事网约车经营的车辆,应当符合车辆税后价格(含车辆购置税和税款)12万元以上的7座及以下乘用车(微型面包车除外)。《细则》修订后,取消了“12万元”的门槛规定,要求车辆为列入国家《新能源汽车推广应用车型目录》的7座及以下乘用车(微型面包车除外),纯电动车辆轴距不低于2600毫米、续航能力达到300千米

以上,其它新能源车辆轴距不低于2650毫米。车辆需要安装具有行驶记录功能的卫星定位、应急报警、实时监控功能的车载终端系统,并接入交通运输主管部门监管平台。

## 网约车行驶里程 达到60万千米时强制报废

《细则》对驾驶员从业条件也做了规定,申请从事网约车服务的驾驶员,应当符合下列条件:具有烟台市户籍或持有烟台市有效居住证;取得相应准驾车型机动车驾驶证并具备3年以上驾驶经历;无交通肇事犯罪、危险驾驶犯罪记录,无吸毒记录,无饮酒后驾驶记录,最近连续3个记分周期内没有记满12分记录等。

个人申请网约车运输证的,仅限其所有的一辆车,并由车辆所有人本人直接从事经营活动。

网约车行驶里程达到60万千米时强制报废;行驶里程未达到60万千米,但车辆使用年限自注册登记之日起满8年的,退出网约车经营。

《细则》实施前已在本市办理《网络预约出租汽车运输证》的车辆,在经营期限内仍可继续经营,退出营运后再次申请的,按《细

则》有关规定执行。

《细则》还规定,网约车不得擅自改变车辆出厂外观,车身不得有区别于私家车的专用标识和设备,不得巡游揽客。在机场、车站、码头等客源集散地应当按照交通规则停车、行驶,服从交通运输主管部门的调度安排,不得进入巡游车待租通道或待租区域提供网约车服务。

## 顺风车每车每日派单 不超过4次

《细则》对于顺风车也做了相关规定,私人小客车合乘(拼车、顺风车),是由合乘服务提供者事先发布出行信息、出行线路,出行线路相同的人选择乘坐合乘服务提供者的小客车、分摊部分出行成本或者免费互助的共享出行方式。私人小客车合乘是互助自愿、不以盈利为目的的民事行为,不属于道路运输经营活动。有关责任事故及纠纷,应当由合乘各方根据达成的合乘协议,通过法律途径解决。

网约车平台公司提供私人小客车合乘信息服务的,每车每日不得超过4次,平台应与合乘服务提供者和合乘者签订协议,明确各方的权利和义务。

烟台首个助残主题活动“爱的表达”艺术展开展

## 以真情传递爱



本报讯(YMG全媒体记者 王瑶 摄影报道)5月20日,烟台首个助残主题活动“爱的表达”艺术展在滨州医学院图书馆成功开展,活动呼吁更多社会公益组织和爱心人士加入到关心关爱残疾人行列。

活动现场,千万条红线连接着一颗颗红心,这些红心象征着一件件助残、扶残的实事。本次“爱的表达”艺术展共展出近200幅艺术作品,主要来自自闭症画家丫毛、听障画家王磊、滨州医学院听力障碍大学生及残疾朋友们。画家丫毛从小喜欢绘画,幼年创作的水彩作品《大公鸡》被烟台市美术馆永久收藏,作品《欧洲小镇》入选欧盟驻中国大使馆2019年台历。画家王磊是当代工笔花鸟人物画家代表,曾多次代表中国残联参加各国外流展,2015年创作的桐花系列扇面作品被尼泊尔大使馆收藏。

“烟台市残联将团结各方力量,进一步倡导、树立‘平等、参与、共享’的现代文明社会残疾人观及良好的社会氛围,全心全意为残疾人服务,大力推进市助残事业发展,鼓励更多的残疾人走出家门,平等参与社会活动,共享社会发展成果。”烟台市残疾人联合会挂职副理事长宫健伟说。

## 蓬莱区小门家镇多措并举优化营商环境 助引金融“活水”解企业难题

本报讯(通讯员 王悦)“镇政府帮我们多方协调办理不动产抵押登记,及时帮企业申请贷款,有效缓解了企业资金压力,增强了企业的市场竞争力,真的太感谢了!”日前,蓬莱三和铸造有限公司相关负责人对记者说。

据了解,第三届女子棒球亚洲杯将于2023年5月21日至6月2日在中国香港举行,比赛分为预赛、小组赛和决赛。中国国家女子棒球队在上一届比赛中获得第4名的成绩,因此直接进入本届比赛的小组赛,将参加5月26日至6月2日的比赛。

中国国家女子棒球队通过2022年全国女子棒球锦标赛以及网络选拔产生,主要由在校学生组成,部分社会俱乐部的女性棒球教练、学校体育教师的加入,使队伍更加专业、成熟、坚定。教练组由来自天津体育学院以及北京、浙江、上海的俱乐部的教练组成。国家女子棒球队自2022年底开始在杭州萧山国家女子棒球训练基地进行了两次集训,总时长约3个月。

## 黄渤海新区星海社区推行“信用+N”模式 探索社区治理新路径

本报讯(YMG全媒体记者 徐睿 通讯员 刘雪)为进一步深化信用政策,倡导新时代美德信用的生活方式,今年以来,烟台黄渤海新区星海社区以党建引领为核心,信用创建为根本,将美德信用与各项工作相结合,通过“信用+议事”“信用+营商环境”“信用+宣传”等服务模式,助推提升社区综合治理水平,切实提升群众满意度、幸福感。

近日,星海社区召开了青少年信用议事会,邀请辖区青少年代表参与,以少年视角为社区建设发声。鼓励少年们针对节约利用、美德信用等主题方面建言献策。此次活动提高了青少年及家长对社区的信任感,增强了

社区的凝聚力,让青少年融入到美德信用的建设中来,形成人人从小做起,并将信用理念带进家庭,营造信用社区氛围。为激励商户、企业诚信守法经营,提高诚信的服务意识,星海社区工作人员深入商户、企业,详细了解优化营商环境相关条例,告知优化营商环境举报途径,倾听商户的意见、建议,关注商户遇到的难点问题。同时,定期走访重点企业和项目,及时了解卡点、堵点,实行帮办服务,全力营造良好营商环境,通过进企业、送服务,以真招实招帮助企业纾困解难,为企业平稳健康发展保驾护航。

## 中国女子棒球队即将出征“亚洲杯”

# 烟台鹿扬人为中国队壮行



过体验进一步感受到了棒球运动的魅力。接近中午,国家女子棒球队特意抽出宝贵时间来到训练场,与烟台鹿扬体育用品有限公司全体人员交流互动并合影留念。

下午,烟台鹿扬体育用品有限公司参与国家队服装研发、设计、生产的骨干人员来

到国家女子棒球队杭州瓜沥驻地,与国家队队员召开座谈会,公司董事长郑晓平介绍了公司研发体育服装的情况,研发团队认真听取了国家队队员对队服在使用过程中的意见和建议。鹿扬研发生产团队预祝中国队取得好成绩,为国争光。双方约定在今年合

适的时候,国家队将到烟台鹿扬体育用品有限公司参观访问交流。

座谈会结束后,国家队邀请鹿扬研发生产团队来到瓜沥训练基地观看了出征前与杭州台协黑熊队的热身赛。

据了解,第三届女子棒球亚洲杯将于2023年5月21日至6月2日在中国香港举行,比赛分为预赛、小组赛和决赛。中国国家女子棒球队在上一届比赛中获得第4名的成绩,因此直接进入本届比赛的小组赛,将参加5月26日至6月2日的比赛。

中国国家女子棒球队通过2022年全国女子棒球锦标赛以及网络选拔产生,主要由在校学生组成,部分社会俱乐部的女性棒球教练、学校体育教师的加入,使队伍更加专业、成熟、坚定。教练组由来自天津体育学院以及北京、浙江、上海的俱乐部的教练组成。国家女子棒球队自2022年底开始在杭州萧山国家女子棒球训练基地进行了两次集训,总时长约3个月。

## 消防通道成了停车场

12345热线现场督办,要求多部门联合加强管理



督办员表示,该小区消防通道管理困境有其客观原因,但物业仍需做好日常巡查工作,发现违停后第一时间联系车主,消防、公安等部门也应加强监管力度,确保消防通道畅通。

富丽花园小区居民反映,小区西侧消防通道长期被车堵死。

记者和督办员在现场看到,该消防通道位于小区西门南50米处,大门周围没有违停机动车,门口西侧20米靠近太华路路口处被物业公司可拆卸地桩封死,北侧是人行道。

物业经理介绍,虽然现场暂时没有违停车辆,但市民反映的问题的确存在,尤其是晚高峰过后,经常有车从北侧人行道进入消防通道。物业工作人员发现后第一时间联系车主,但违停现象仍屡禁不绝。督办员表示,该小区情况与檀香苑小区相似,物业、消防、公安等部门单位仍应做好本职工作。

小区物业经理介绍,消防通道门前停靠的车辆是从公共停车场自西向东开进来的。该停车场原本收费,由于种种原因,2017年改为免费。外来车辆和业主自有车辆大量停放于此,停车位很紧张,于是就有车主图方便将车停在消防通道门前。为了杜绝违停,物业在通道大门南侧设置了可拆卸地桩,一旦发生火情可随时拆除,还考虑在通道西侧设置固定地桩,与停车场隔开,但这种方式不符合综合执法部门相关规定,只能作罢。

“由于外来车辆较多,流动性大,我们很难第一时间找到违停车主,即便联系上了,对方也不一定配合。”物业经理无奈地说。

本报讯(YMG全媒体记者 盖鹏 摄影报道)近日,多位福山区市民拨打烟台市12345政务服务便民热线,反映小区消防通道被堵塞、消防设施损坏等问题。5月18日下午,“烟台民意通”热线6601234记者与烟台市12345政务服务便民热线督办员到现场进行调查。

檀香苑小区居民反映,小区消防通道被柱子阻挡,并且经常有车辆停在消防通道门口导致堵塞,要求加强监管。

居民反映的点位位于小区东南侧。记者和督办员在现场看到,两辆私家车停放在消防通道门口。大门南侧20米处设置了可拆卸式地桩,西侧则是小区底层商铺和公共停车场,车辆已经停得满满当当。

小区物业经理介绍,消防通道门前停靠的车辆是从公共停车场自西向东开进来的。该停车场原本收费,由于种种原因,2017年改为免费。外来车辆和业主自有车辆大量停放于此,停车位很紧张,于是就有车主图方便将车停在消防通道门前。为了杜绝违停,物业在通道大门南侧设置了可拆卸地桩,一旦发生火情可随时拆除,还考虑在通道西侧设置固定地桩,与停车场隔开,但这种方式不符合综合执法部门相关规定,只能作罢。

“由于外来车辆较多,流动性大,我们很难第一时间找到违停车主,即便联系上了,对方也不一定配合。”物业经理无奈地说。

## 屋顶墙皮脱落开裂

疑因楼下邻居砸墙装修所致

本报讯(YMG全媒体记者 何晓波 摄影报道)日前,家住芝罘区新桥社区花园里的李先生被屋顶脱落的墙皮和产生的裂缝弄得心神不宁。两年前,李先生家楼下的邻居装修房屋时有过砸墙行为,他据此怀疑这些裂缝和脱落的墙皮是因其砸墙影响所致。

与邻居交涉无果,李先生求助“烟台民意通”热线6601234,希望民意通能帮忙维权。

5月18日,在新桥社区花园里33号三楼,民意通热线记者在李先生家里看到,他家的北侧卧室顶部确实出现了一大片剥离脱落的墙皮,水泥预制板之间出现了较为明显的缝隙。

李先生介绍,花园里33号居民楼属于砖混结构,每层楼采用的是水泥预制板。大约在2020年10月左右,二楼邻居开始装修房屋。那几天,李先生被砸墙的声音和传来的震动干扰。由于知道该楼是砖混结构,居民们在装修时几乎很少有砸墙的,所以李先生到楼下去交涉,发现楼下邻居在承重墙中间位置开了一个洞口,同时改变了卫生间的位置。在劝阻无效之后,李先生选择了报警投诉。主管部门也曾过来制止,邻居后来将承重墙打开的口子重新填好了。

尽管如此,李先生认为邻居砸墙的行为已经发生,虽然将砸的承重墙中间的口子填补上去了,但是不排除其后续影响会逐渐产生或者加重。如同他所怀疑与猜测的那样,两年过去,李先生发觉自己家的墙体似乎有些变形,特别是卧室顶部墙皮脱落了,直接露出里面灰褐色的水泥预制板,还能明显看到水泥预制板之间的“缝隙”,这些都让李先生寝食难安。

李先生的怀疑是否有道理?楼下邻居张先生对此矢口否认,称完全没有的事,接着又补充了一句“城管已经过来拍照取证了”。不待记者说完话,他就挂掉了电话。

对此,一位从事家居装修的工程设计人员认为,李先生家楼顶出现的水泥预制板之间裂纹形成原因复杂,需要专业人员鉴定后才能确认是否与楼下邻居装修及砸墙有关。他说,一些采用砖混结构的老旧居民楼也会因为年代久远,屋顶的水泥预制板之间出现裂纹。如果经过权威部门鉴定,李先生家里出现的房屋结构损坏系邻居装修砸墙所致,双方在协商解无果的前提下,李先生可以经过法律诉讼来维权。

本报将继续关注此事。



## 烟台临港工业学校举办家长开放日活动 家校互动 助力发展

本报讯(通讯员 王艺竹)日前,烟台临港工业学校举办了家长开放日活动,该活动是蓬莱区职业教育活动周系列活动之一。

当天一早,近百位家长走进校园,从阶梯教室到实训车间,从烹饪、建筑到急救、画展,这次活动不仅让家长零距离了解了学生们的日常生活情况,也让师生共同展示了学校面貌焕然一新。

在学生发展上,学校始终坚持以“立德树人”作为教育的根本任务,坚持德育为先,全面提高学生综合素质,以精细化管理推动养成教育,强化学生个体良好品德行为习惯的养成,促进学生全面发展和健康成长。

“举办家长开放日活动,就是为了让家长进一步了解学校的教育教学管理、校园环境、学校文化、生活服务等方面的变化,搭建家校联系互动的平台,提供老师、学生、家长的互通渠道。”该校党委书记、副校长张志鹰表示。